# 从司法维度浅看法治浙江建设

# 滕瑜群

【摘 要】十八大以来,党的领导层就"建设社会主义法治中国"做出了一系列的重要批示和讲话;十八届四中全会更是高屋建瓴,从党和国家的高度提出了全面推进依法治国的战略布局。这些与习总书记的法治思想密不可分。而法治浙江建设是习总书记全面依法治国思想的前期探索与实践,其内涵在不断得到丰富,其经验和成果经得起时间的考验。浙江在司法领域的法治建设在需要树立法律权威的当下对其他省市具有一定的借鉴意义。

【关键词】法治;浙江;司法

## 【中图分类号】D67 【文献标识码】A

# 一、法治浙江的时代变迁

法治浙江的实践过程,是一个从萌芽到确立再到不断深化的过程,其间凝聚了浙江历任领导和浙江人民的智慧与不懈努力, 其本质是建设法治中国在浙江的局部探索和具体实践。这个过程跨度间隔近二十年。

#### (一) 萌芽阶段

1996 年,依法治省的理政目标在中共浙江省委九届七次全会上被提出,同年《关于实行依法治省的决议》出台,要求:加快立法步伐,提高立法质量;严格依法办事,提高依法行政、司法的水平;强化监督机制,提高监督实效;深入开展法制宣传教育。2000 年《关于进一步推进依法治省工作的决定》出台,依法治省战略由此开启了新的篇章。

2005 年,省委将"建设法治浙江"作为年度重点调研内容,时任领导深入全省各地的 40 多个乡村、社区、单位进行专题考察调研,首次从理论和实践的角度深刻全面地研究"法治浙江"的建设工作。法治浙江的雏形由此开始形成。

#### (二) 确立阶段

2006 年 4 月 26 日,在浙江省委第十一届十次会议上,《关于建设"法治浙江"的决定》被表决通过,随后省人大常委会也顺势通过相关决议,提出了法治浙江建设的具体任务。自此,"法治浙江"代替"依法治省"成为浙江治理的新理念,成为浙江各项事业发展的指导方针。

此后的七年里,浙江践行着建设法治浙江的要求,并在实践中将其与平安浙江、生态浙江相联系,以浙江人民群众的根本利益为出发点和落脚点,以经济社会全面协调可持续发展为目标,科学立法、严格执法、公正司法取得了显著成效,各地各部门的依法执政水平有了明显的提高。

## (三) 深化阶段

2014 年 10 月 23 日,《关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》重磅发布,根据这一文件的部署,浙江省委立足浙

作者简介: 滕瑜群,浙江省松阳县人民检察院。

江省情,结合浙江实际,借鉴以往成果,出台了《关于全面深化法治浙江建设的决定》,在文件中明确提出了全面深化法治浙江建设的总体要求,并部署了各项重点工作。浙江省委的《决定》清晰地展示了法治浙江的内容,丰富了法治浙江的内涵,为今后浙江的全面法治建设做出了实质性的规划。

# 二、司法领域的法治浙江建设

法治浙江内涵丰富,涉及经济、政治、社会、文化、生态等各个领域,余杭实验、枫桥经验、民主法治村(社区)等基层法治实践,为法治浙江建设奠定了坚实的基础;台州模式、客观性证据审查、阳光司法工程等司法领域的实践,让浙江司法文明走在了全国的前列。

## (一)"台州模式"

作为一个有着几千年封建历史的国家,"只许州官放火,不许百姓点灯"、"官员为父母,百姓为子民"的官本位思想根深蒂固。从古至今,民告官都难。部门保护、地方干扰,让民告官案立案难、审理难、执行难,行政诉讼之路可谓举步维艰。

2002 年 6 月,台州中院举行基层法院行政审判庭庭长会议,会上明确提出:行政诉讼案件中的重大、复杂案件 ,一律移交异地基层法院进行审判。这类案件由原告直接向中院提起诉讼,中院经过审查,符合立案条件的,受理该案件并明确由被告所在地之外的一基层法院进行审判。7 月,一场行政诉讼领域的异地交叉管辖改革在台州中院悄无声息地开始进行。根据台州中院的数据统计,2002 年 7 月至 2003 年 6 月期间,政府的败诉率骤然上升,这种上升可能是多种因素共同作用的结果,但异地交叉管辖无疑是最主要的因素。

随着改革的逐步深入,异地交叉管辖模式引发了新的问题:因为就近指定管辖的法院相对比较固定,出现了两地法院的政府互为"支持"的现象;同时有不少原告要求对那些非重大、非复杂的案件也进行异地审判;此外,异地管辖的案件数占一审行政诉讼案件总数的比例并不高。面对新问题,台州中院迎难而上,继续破冰前进。2006 年 4 月,台州中院首次对行政案件异地交叉管辖的具体事项正式发文,明确所有的行政诉讼案件都可以适用异地交叉管辖,同时原告享有是否要求进行异地管辖的选择权。修改后的异地交叉管辖规定更为细致,更具实用性,也更加凸显对当事人权益的尊重。

2006 年底,最高人民法院就起草行政案件管辖问题司法解释在台州召开专门的研讨会,"台州模式"为研究制定相关的司法解释提供了有益的借鉴。

## (二) 客观性证据审查

随着浙江张氏叔侄奸杀案、杭州五青年抢劫杀人案、河南死刑保证书案等重大刑事冤案的曝光与纠正,客观性证据审查模 式赢得了法学理论界、实务界的高度评价与热议。

2011 年,浙江省检察院牵头召开了由理论界和实务界的专家以及学者共同参与的典型刑事案件研讨会,专门探索由以言辞证据为中心向以客观性证据审查为核心转变的证据审查模式。在经过各地方试点的不断探索与经验总结,结合专家学者的意见建议,《死刑案件客观性证据审查工作指引(试行)》经完善后向全省各级检察机关颁布实行。

2013 年新《刑事诉讼法》正式实施后,浙江省检察院把"以客观性证据为核心的审查模式"的应用由死刑案件向所有刑事案件推广。浙江率先在全国将客观性证据审查模式运用于审查批捕、审查起诉等诉讼环节,并取得良好的效果。最高检为此先后两次向全国各级检察院推广这一工作模式。

#### (三) 阳光司法工程

从 2010 年开始,浙江高院开始在全省范围内实施"阳光司法"工程。2011 年 2 月 25 日省高院颁布施行了《浙江法院阳光司法实施标准》,并于 2012 年颁布了首个司法透明指数,使得司法公开走向量化。

阳光司法重在司法公开透明。浙江依托信息科学技术,不断提高司法公开的信息化水平和现代化水平。"浙江法院公开网" 是全国首个能让省、市、县三级法院实现一体化公开、一站式服务、智能化应用的司法信息公开网站,它能够对所有审判执行 工作进行全面、动态和及时的监控;同时,检察机关可以通过互联网或案件管理大厅向公众全部或有权限地公开法律文书。让 司法在阳光下运行,有助于健全错案防止和矫正机制,谨防冤假错案发生。

# 三、法治浙江建设任重道远

浙江在坚持国家单一法治大原则的前提下,着眼本省实际,结合地方特色,创造性地进行法治建设的探索与实践。"法治浙江"建设实施至今,浙江的立法、执法、司法、守法各项工作取得佳绩,有力地推动了浙江各项事业的科学发展。但法治浙江建设路程漫漫。

#### (一) 司法体制改革任务艰巨

十八届三中全会为今后司法体制改革指明了方向,明确司改的任务是完善司法人员分类管理制度、完善司法责任制、健全职业保障制度、探索建立省以下地方法检人财物统一管理模式。这四项改革中的任何一项困难都不小。浙江积极推进这四项改革,法官、检察官员额制改革已经完成省内试点工作,目前正在全省铺开。司法改革是一项长远、繁重而又艰巨的任务,需要打破既有的利益格局,需要触及根本,单单的技术改革已经解决不了长期存在的审判权与检察权行政化、地方化的问题,还有案多人少的矛盾。司法改革能否破除痼疾、稳定队伍、赢得民心,是否会衍生出新问题,这些问题又该如何破解,都需要长时间的实践检验。

#### (二) 法治宣传仍然需要紧抓

较之一些中西部省市,浙江的法治环境优良,法治建设也一直走在全国的前列,但现实社会中仍然存在着一些关乎法治的 矛盾心态和行为:看见他人不尊法时会去抱怨谴责,而自己做事却时时规避法律、钻法律漏洞;维护权益的时候把法律当利剑,谋取利益时把法律抛脑后;领导说群众违法违规现象多,群众说领导以权压法有问题;执法者说被执法对象屡屡抗法,被执法 对象说执法者不作为乱作为……这些现象存在于我们个人或者我们的身边。或许有人对这些不以为意,认为只是一部分人的心态和行为,可以不必重视。但我们所要的法治社会是全民的法治,只有这样的法治才是国家长治久安的最大公约数。

全面深化法治浙江建设,既要有政治制度、法律体系方面的项层创设,还要有社会心理、社会风尚层面的努力建设与全民 遵纪守法、践行法治的实践行动。十年法治浙江建设之路也证明,法治的建设是全省人民的共同事业,需要全省人民的共同努 力。只有实现法治的社会化,法治浙江之路才能越走越远。注释:以基层法院所在地政府为被告的案件和原告、第三人为 10 人 以上的集团诉讼案件,是重大、复杂案件。

## 参考文献:

①唐勇、林芳臣. 论法治浙江的历史变迁与科学涵义. 观察与思考. 2015 (11).

②浙江省法学会. 司法改革,路在何方?——"浙江省深化司法体制改革研讨会"纪要. 法治研究. 2014 (2).

- ③李思远. 客观性证据审查模式与疑罪从无. 衡阳师范学院学报. 2015 (8).
- ④徐邦友. 八年来法治浙江建设的基本经验与启示. 当代社科视野. 2014 (11).